

SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejemam velja: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr
V administraciji prejemam, velja: Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 3 gld., za en mesec 1 gld. V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gld. 20 kr. več na leto. Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema upravništvo in ekspedicija, Stolni trg št. 6. poleg „Katoliške Bukvarne“.

Oznanila (inserati) se sprejemajo in velja tristoletna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniških ulicah h. št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/2 6. uri popoldne.

Štev. 67.

V Ljubljani, v torek 24. marca 1891.

Letnik XIX.

Novi državni zbor.

Le še nekaj tednov, in odprla se bodo vrata državnozbornske palače; zastopniki raznih kronovin in narodov stiskali si bodo roke kot stari znanci od leve in desne. Valovi zadnjega volilnega gibanja pa so tudi zagnili marsikaterega starega tovariša ter vrgli na površje „novega moža“, ki si bode nekaj časa z nezaupanjem in političko previdnostjo ogledaval čestito družbo, ki naj prihodnjih šest let narekuje bol in blagor narodom avstrijskim, ako je prej ne sreča nenaravna smrt.

Svet se popraša: Kdo bode imel v novem državnem zboru večino? Tudi mi smo si že stavili to vprašanje, ne da bi mogli dati gotov odgovor. To pač je gotovo, da je nemško-liberalna levica prehitro stegnila roke po ministerskih sedežih. Časi so minuli, ko so nemški liberalci mogli z železno pestjo krotiti nenemške narode. Taka strankarska vlada je v Avstriji sedaj nemogoča. Leta 1879. smo čuli s prestola besede, da bode Avstrija zavetišče vsem svojim narodom, ki so enakopravni pri upravi države.

To načelo je tudi vedno naglašala Taaffejeva vlada, da je namreč nad strankami, akoravno se je naslanjala na desnico. Dosedanja večina pa tudi ni posnemala svoje prednice, ker ni hotela gospodovati, temveč je, kolikor je bilo v njeni moči, v enaki meri delila pravico vsem narodom. Razmere v Avstriji so take, da v državnem zboru ne more postaviti večine nobena narodnost ali posamezna politična stranka, torej tudi ne zatirati ostalih narodnosti in nasprotnih političnih strank.

Nikoli nismo gnali hvale brez pridržkov dosedanji večini, a vendar moramo še danes trditi, da

je vsaj približno bila v soglasju z avstrijskimi razmerami ter je utrdila podlogo, na kateri se more postaviti nova, prejšnji v mnogem oziru sorodna večina.

Jeden glavnih stebrov dosedanje večine je bil Hohenwartov klub, v katerem so bili Slovenci, Dalmatinci, Rumunci in večina tirolskih poslancev. Ta klub bode v novem državnem zboru še večjega pomena, ker se mu utegnejo pridružiti moravski Čehi, Liechtensteinovi pristaši in češki konservativni veleposestniki. Z nekako opravičeno bojznijo opozarjajo nekateri krogi na malo ugoden položaj, v katerem bodo slovenski poslanci. A mi pričakujemo od naših zastopnikov, da bodo govorili resno in odločno besedo ob vsaki priliki za našo stvar. Dovolj je bilo tlake dolgih dvanajst let. Ali morda naj čakamo še daljnih sedem suhih let? Poraz staročeški je očiten dokaz, da se narodi ne zadovoljujejo le s praznimi obljubami. Dolžnost je naših poslancev, da skupno kakor eden mož stopijo iz ozadja, kjer so v slovenski skromnosti in ponižnosti čakali, da pridejo na vrsto pri ministerski mizi ter izprosijo milosten pogled na narod slovenski. Kaj nam pomaga taka večina, ki iz raznoterih ozirov do vlade zatajuje in zamolčava opravičene svoje zahteve, ki iz uljudnosti do nasprotnih strank ne sliši prosečih glasov svojih volilcev? Ali je namen sedanje večine le ta, da podpira ministerski stol grofu Taaffeju, da ne pride Chlumecy na njegovo mesto? Vprašamo, čemu pa bi se bali Chlumeckega, če morda sedanja vlada bolj ustreza levici nego desnici? Boljše je naravnost se postaviti po robu liberalnemu ministerstvu, kakor pa pod „konservativno“ vlado molčati, ko

državni voz stoji na starem od liberalcev izvoženem tiru.

Dosedanja večina je pravo storila, ko je čakala nekaj let, da se vtrdi sedanji sistem, kajti doživeli bi bili politične dragonade, ko bi bila l. 1882. ali 1885 prišla na krmilo nemškoliberalna levica. Danes pa so liberalcem zvezane roke, ker le v tem slučaju dobé večino, če se jim pridružijo Poljaki, kar pa se ne bode zgodilo. Zato ne najdemo vzroka, da bi se dalje tirala politika — prizanesljivosti in molčanja. Mi želimo seveda, da naši zastopniki ostanejo v okviru večine, toda le s tempogojem, da se izvrši itak skromni slovenski program.

V prvi vrsti je treba, da si nova večina sestavi jasen program na podlagi konservativnih načel, katera varujejo individualnost posameznih narodov in zagotavljajo versko, to je, krščansko in praktično šolo. Stranka, ki ima nejasen program, je ladija na morju brez krmila, katero vsak vihar lahko zanese ob pečine, da se razbije. Načela so vse, osebe le malo, četudi so mnogoštevilne.

Priporoča se od neke strani slovenski klub. Ideja ni nova, in če smo prav poučeni, so že doslej slovenski poslanci imeli svoj ožji klub, kateremu je bil načelnik pokojni dr. Poklukar. Tudi premisleka je vredno, ali bi imel mali slovenski samostojni klub potreben vpliv pri eksekutivnem odboru večine. Naš glas bi se bržčas v eksekutivnem odboru le malo poševal in naposled bi slovenski poslanci hočeš ali nočeš le morali hoditi z desnico. Drugače je n. pr. s Coroninijevim klubom, ker po svojih načelih od slučaja do slučaja lahko hodi z desnico ali levico.

Dalje se tudi naglašja, naj slovenski poslanci stopijo v ožjo dotiko z Mladočehi. Mi dvomimo iz

LISTEK

Pismo.

IX.

„Hvala Bogu za moža, ki je izumil prijetno stvarco, kateri pravimo: spanje.“
Sanho Panza.

Gospod vrednik! Morebiti bodele uvodne besede mojega današnjega pisma obračali ná-me, ker sem toliko časa izostal s svojim novim Vam obljubljenim pismom. Kakor hočete; jaz sem se omenjenih besed spomnil iz družih vzrokov.

Po tolikih bojih, ki ste jih prebili ob zadnjih volitvah in ki se Vam zopet napovedujejo v najbližnji prihodnosti, želel bi Vam in sotrudnikom Vašim res one Sanho-Panzove prijetne stvarce. Vkljub temu vendar tudi jaz ne morem strpeti, da ne bi pisal o predmetu, ki je v zadnjem času prvi na dnevnem redu. Saj veste, gospod vrednik:

„Nauta de ventis, de tauris narrat arator,
Enumerat miles vulnera, pastor oves —“

Ker vsak po svoje, torej tudi jaz kot „ζών πολιτικός“ o — volilnih borbah, ki so bile po vsej Avstriji in tudi na Slovenskem res pravi „théâtre des Variétés“. Ljudje so popolno pozabili na zlato vodilo: „Μη πολιτεύεσθαι!“ In oni, ki bi se bil držal gésla: „Bene vixit, qui bene latuit,“ bil je le redek.

Povém Vam, gospod vrednik, da sem se jaz, opazujoč od strani viharne volilne borbe, priučil marsičemu novemu ali že davno pozabljenemu.

Tako sem na priliko praktično proučil nauke o ditirambih in panigirikih, ter o vzvišenem slogu, ki je te vrste predmetom primeren. Kake krasne vzglede za to Vam je podajalo naše radikalno glasilo, šopke vijoč in slavo pojoč najnovejšemu slovenskemu prvaku, ki je toliko storil, toliko daroval, toliko trpel za svoj ljubljani, a nehvaležni narod slovenski!!

Za take vzvišene predmete bi seveda ne bila zadostovala navadna vsakdanja „prose chagrin“, tu se je bilo treba povspeti visoko, kjer cveló ode in himne, in zato smo v tej stroki v zadnjih tednih Slovenci zopet napredovali.

Meni pa so hodile, ne vém, zakaj, v misel besede Swiftove, ki pravi, da se sloni navadno slikajo manjši, kakor so v resnici, bolhe pa navadno večje, in da je že veliko ljudij umrlo vsled — neumrljivosti!

Tudi narodno slovstvo se je prav pridno gojilo zadnje tedne; prepevale so se lepe narodne pesmi; prevladovala pa je med vsemi znana narodna o „rožmarinu“. A huda se je godila ob tej priliki rožmarinu, umakniti se je moral sicer gorkejšega podnebja vajejemu „majaronu“. Rad bi bil sicer slovesno ugovarjal, da se na tak način pačijo narodne pesmi; toda prepričan sem bil, da bi bil moj še tako slovesen ugovor tukaj popolno brez vspeha, ker šlo se je za sveto narodno stvar, kjer odločuje le „kategorični imperativ“.

Jaz le iskreno obžalujem, da je letošnja pomlad tako kasna in toliko nevarna lepim rožicam,

ki prezgodaj spomladi silijo na dan. Toda nadajamo se trdno, da bo solnce zopet prijazneje posijalo in tedaj vsevetele bodo vnovič pomladne rožice in Slovenci se bodejo veselili njih prijetnega vonja. Tedaj se bodo tudi vžgali oni že davno nabasani topiči, ki bi bili prav za prav morali grmeti že petega marca, tedaj se bodo izvršile razsvetljave po slovenskih mestih in trgih, ki so dosedaj izostale zaradi neprijetne notranjske burje in ledeno-mrzlega Gorenjca. Take razsvetljave se trdno nadajam, kajti radi se vprizarjajo mnogokrat razsvetljave, zato, da ljudstva ostanejo v tem hujši temi.

Do takrat pa, gospod vrednik, nekoliko potrpljenja; jaz za svojo osebo prebiral bom med tem volitvena poročila naših radikalnih listov; sicer so sedaj res že „memorie inutiles publicates per umittá“, vendar še vedno poučna, kajti ovekovečil se je ž njimi marsikateri vitez „de lana caprina“, in na slovenskem obzoru se je po viharjih bojih prikazal marsikak „illustre malheureux“.

Prijetno je sedaj čitati po dovršenih volitvah, kako so z izidom zadovoljne vse stranke, celo — staročeška, ki se je stopila v ognju mladočeškem. Jednaka zadovoljnost je tudi med strankama v Slovincih. Radikalci Vaši so med volilno borbo objavljali telegrame: „Ogromna večina; vsi zavedni volilci; sploh vse, kar leze in gre, vse za nas!“ Sedaj pa so zadovoljni le z „moralno“ zmago, kajti radikalci, kakor sami pravijo, ne štejejo glasov, marveč jih tehtajo, kadar jih jim namreč hodi prepričilo. Zadovoljnost ta pa bo morda podobna oni, katera

